

ОТЗЫВ

о диссертации Ковригиной Елены Андреевны, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, на тему «Семантическое поле 'БОЛЕЗНЬ' в пространстве диалекта (на материале архангельских говоров)».

Диссертация Е.А. Ковригиной посвящена исследованию феномена болезни, характерного для традиционной народной культуры и представленного в исследуемых говорах обширным пластом лексических единиц. Изучению семантических областей, соотносящихся с базовыми понятиями общечеловеческой значимости и во многом формирующих представление человека о самом себе и окружающей его действительности, в современной лингвистике уделяется особое внимание. Недостаточная разработанность этой проблематики по отношению к народным говорам и отраженной в них картиной мира определяет актуальность темы диссертации Е.А. Ковригиной.

В работе представлен комплексный анализ семантического поля 'БОЛЕЗНЬ', единицами которого являются общие обозначения болезни. Лингвистический анализ базируется на большом, впервые вводимом в научный оборот диалектном материале, значительная часть которого была записана автором в условиях диалектологических экспедиций 2013 – 2022 гг. Именные и глагольные номинации, представляющие болезнь в динамике как процесс и состояние, являются преимущественно общерусскими словами, обладающими в говорах значительными отличиями от литературного языка. В работе показано их языковое и «культурное» своеобразие как в исходных, так и производных значениях, а также в значениях дериватов и фразеологии.

Исследованное семантическое поле представлено в работе как объемная структура, аккумулирующая парадигматические, синтагматические и эпидигматические отношения базовых единиц поля и их словообразовательных дериватов. Определена структура семантического

поля, его центр и периферия, выявлены лексико-семантические связи поля 'БОЛЕЗНЬ' с смежными семантическими полями.

Структурно-семантический анализ единиц поля представлен на широком историко-этимологическом фоне. Этот аспект является новым для работ, выполняемых на материале архангельских говоров, и Е.А. Ковригина является здесь первопроходцем.

Лексико-семантическое исследование единиц поля послужило базой для описания традиционных народных представлений, связанных с болезнью, и определения содержания концепта 'БОЛЕЗНЬ' в народной речевой культуре.

Работа отражает хорошее знание истории и теории вопроса, умение критически оценивать труды своих предшественников, навыки многоаспектного лингвистического анализа. Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечены научным, методологически корректным подходом к решению поставленной проблемы, использованием адекватных содержанию практических и теоретических методов исследования, достаточным объемом исследованного материала.

Полагаю, что диссертация «Семантическое поле 'БОЛЕЗНЬ' в пространстве диалекта (на материале архангельских говоров)» Елены Андреевны Ковригиной отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель
профессор кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова

Е.А. Нефедова